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Aos doze dias do mês de dezembro do ano dois mil e vinte e três, sob a 
Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores; Ana Cleyde Tavares Batista Filha; Joseane de Oliveira 
Seixas: Francisco Azevedo Pereira; Marcio Kellen Soares Canto, Rafael 
Luiz Miléo Viana, Adeilson da Costa Lopes, Mauro Luiz de Oliveira 
Wanzeller, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Arnaldo de Oliveira Gemaque, 
Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Sebastião Gomes; Deybson 
Delmar Rasch e Marta Monteiro Godinho. Ausente o vereador Manoel 
Lucivaldo Siqueira. Constatando haver número legal à hora regimental, o 
Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 
oriximinaense” declarou aberta a sessão, solicitando a 2ª Secretária que 
procedesse a leitura da ata da última sessão realizada na Casa, a qual 
lida e submetida a discussão e após a correção feita pela vereadora Keké 
Batista, foi colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade. Ato 
Contínuo, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário que procedesse a 
leitura das matérias agendadas para o expediente da Sessão, o qual 
constou do seguinte: Ofício nº 280/23, expedido ao Prefeito Municipal; 
Ofício nº 2.939/23, recebido do Ministério da Integração e do 
Desenvolvimento Regional. Terminada a leitura do expediente, o Sr. 
Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o 
vereador Ludugero Júnior, disse que na última sessão sofreu acusações 
em relação a quantidade de assessores de vereador presentes neste 
Poder. Ressaltou o Edil que assessor de vereador não é obrigado a ficar 
neste Poder, tem outras atividades a desenvolver fora a serviço do 
vereador. Disse ainda que tem documento que pode ser usado até como 
denuncia, como exemplo folha de pagamento dos servidores da Câmara, 
em seguida passou as mãos do Presidente da Casa. Ainda com a palavra 
o vereador Ludugero Júnior, disse que na sessão anterior acha que houve 
um mal-entendido em relação ao seu pronunciamento quando se referiu 
ao ex-prefeito Gonzaga, onde o vereador Rafael Viana, atacou o ex-
Prefeito Ludugero e a família, questionando uma possível ingratidão.  
Acrescentou o vereador Ludugero Junior que mencionou um fato que 



 
ocorreu na administração do ex-prefeito Gonzaga, por que foi provocado 
por um vereador. Mas quando se trata de gratidão, lembrou que quando 
era líder do governo do ex-prefeito Gonzaga, fazia parte de uma 
comissão, onde votou contra para que o ex-prefeito Gonzaga não viesse 
ser achincalhado pelo ex-vereador Zequinha nesta Casa, como também 
foi vaiado por votar contra um pedido de cassação do mesmo. 
Acrescentou ainda o nobre vereador dizendo que o Ludugero foi cabo 
eleitoral do ex-prefeito Gonzaga por 20 anos, inclusive foi até o banco dos 
réus por conta do pai do vereador Rafa, e que a atual contadora dessa 
Casa sabe dessa história. Disse ainda ser difícil entender gratidão e 
política, até porque o ex-vereador Zequinha que causava toda essa 
situação desagradável atualmente é servidor deste Parlamento. Finalizou 
o vereador Ludugero Júnior lembrando dos conselhos do saudoso Gabriel 
Guerreiro sobre política, onde um dia o ex-prefeito Gonzaga disse uma 
frase para si e para o vereador Rafa “não se faz política com coração e 
sim com a razão”. Com a palavra o vereador Rafael Viana, disse não quer 
justificar o que falou na sessão anterior, mas afirma que pessoas que 
fazer parte do governo anterior, atualmente criticam, não pelo lado 
pessoal e sim político, onde citou que o Ludugero era vice e a irmã do 
vereador Ludugero Júnior era secretária da ação social. Disse que tem 
sim gratidão pelo ex-prefeito Ludugero, agora não vai aceitar falarem mal 
somente dos governos anteriores deste município, que também fizeram 
parte. Portanto, deve-se manter o equilíbrio, até porque quem tem telhado 
de vidro não joga pedra no do vizinho. Com a palavra a vereadora Josy 
Seixas, inicialmente reportou sobre a discussão que está acontecendo no 
Congresso Nacional sobre o aborto, assegurando ser favorável ao 
congresso por defender a vida de um ser indefeso. Continuando a nobre 
vereadora disse que esteve na secretaria de saúde, onde conversou com 
o Secretário sobre um paciente que precisa ser assistido por aquela 
secretária em todos os aspectos, onde também observou que é o 1º 
Ministro que dar as ordens naquela secretaria, ou seja, o secretário de 
saúde não tem autonomia para administrar o fundo municipal de saúde. 
Por esta razão que está faltando medicamentos na farmácia básica e no 
hospital municipal como dipirona, AAS infantil dentre outros, o que é 
inaceitável, até porque a irmã do 1º ministro é diretora daquele hospital. 
Acredita que o 1º ministro comanda as demais secretarias deste 
município, o que é lamentável até porque quem sofre é a população. 
Portanto, é essa a realidade de Oriximiná, inclusive cansou de fazer 
denúncias e não obteve nenhuma resposta. Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a 
palavra aos Líderes Partidários. Com a palavra o vereador Junhão, disse 



 
que tem recebido inúmeras reclamações da população principalmente no 
que diz respeito a limpeza urbana, inclusive tem um vídeo circulando nas 
redes sociais, onde um cidadão que apoia o atual gestor onde diz que 
Oriximiná é uma cidade limpa, o que não é verdade, podendo ser 
constatado que as vias públicas se encontram cheias de lixos. Falou ainda 
da falta de iluminação publica na cidade. Em relação a agricultura, 
lembrou que no inicio deste ano um vereador da base do governo, afirmou 
que Oriximiná seria a capital do açaí, o que não aconteceu não foi 
plantada nenhuma muda, apesar de o secretário da SEMAGRI ter 
vontade de alavancar a agricultura, mas não tem o apoio do Poder 
Público, os tratores estão sucateados assim como outros maquinários. 
Em aparte a vereadora Josy Seixas, disse que realmente os maquinários 
estão sucateados, inclusive muitos foram depenados, ou seja, tiraram 
peças para colocar em veículos de terceiros, o que é triste porque se trata 
de patrimônio público. Disse que o secretário da SEMAGRI é mais um só 
de nome, pois o mesmo não tem autonomia sobre a pasta. Disse ainda a 
nobre vereadora que os únicos secretários que tem autonomia é o irmão 
e a esposa do prefeito. A vereadora Josy Seixas falou sobre o ramal do 
Boa Vista, onde o prefeito fez um pequeno trecho, para fazer mídia, para 
mostrar o Oriximiná virtual que é totalmente diferente do real. Na nova 
Betel os alunos estão três meses sem aula por falta do transporte escolar 
o que é revoltante. Em aparte o vereador Mauro Wanzeller, disse que 
esteve visitando o Ramal dos Três, onde foi informado que o trator de 
esteira estava parado em frente uma fazenda no ramal do Rio Verde, foi 
verificar in-loco, realmente o equipamento está lá parado há sete meses 
naquele ramal. Assegurou o nobre vereador que está concluindo uma 
denúncia sobre o referido trator e vai apresentar junto ao Ministério 
Público. Continuando o vereador Junhão, disse que um cidadão prometeu 
construir uma Igreja na comunidade Boa Vista no Batata, e não cumpriu, 
onde os comunitários construíram com recursos próprios e estão 
aguardando ele aparecer na próxima eleição na comunidade. Disse ainda 
que nos governos anteriores todo maquinário da prefeitura era dado 
manutenção, o que não acontece na atual gestão, inclusive a escavadeira 
PC que foi doada pelo deputado Júnior Ferrari, deveria está fazendo 
escavações de tanques para a psicultura, segundo informações está em 
uma fazenda realizando serviços particulares, infelizmente ainda não tem 
como provar. Em aparte o vereador Deybson Rasch, disse que realmente 
a agricultura quando tem investimento, tem um potencial bastante elevado 
em todos os aspectos, mas isto não acontece em nosso município, só é 
promessas apesar de termos uma terra fértil que serve para diversos 
produtos agrícolas. Citou como exemplo a agricultura de Mato Grosso que 



 
tem um potencial gigantesco. Continuando o vereador Junhão 
parabenizou e agradeceu os governos federal e estadual pelas cestas 
básicas doadas aos ribeirinhos que foram atingidos pela estiagem. 
Parabenizou ainda o governador Helder Barbalho que em parceria com 
os deputados Júnior Ferrari e Ângelo Ferrari estão asfaltando as vias 
públicas dos bairros periféricos, asfalto este que deveria ser feito pelo 
município, uma vez que foi comprada uma usina de asfalto e não foi feito 
nada. Parabenizou também a Mineração Rio do Norte que doou vinte 
milheiros de tijolos, para fazer o muro do lixão. Em aparte o vereador 
Márcio Canto, parabenizou o prefeito por ter colocado um ar condicionado 
usado no Hospital São Domingos Sávio, como também pela pintura feita 
de amarelo em uma caixa d’água da prefeitura, que está em uma 
residência de um funcionário público no residencial Tia Ana, mas isto é o 
governo da transformação. Em relação o lixão, disse que o prefeito não 
coloca placa no muro que está sendo construído lá, indicando que é 
doação e recurso da MRN. Continuando o vereador Junhão, assegurou 
que todas essas questões estão sendo investigadas, para levar a quem 
de direito para serem tomadas as devidas providencias.  A seguir ocupou 
a tribuna o vereador Marcelo Sarubbi, após ter sido substituído na 
presidência pela vice-presidente da Mesa Diretora. Disse que o cidadão 
de nome Xavier, que se diz repórter, mas na verdade não passa de um 
“jumento”, postou nas redes sociais que o vereador Ludugero Júnior tinha 
entregue nesta sessão uma bomba, o que não é verdade, trata-se da 
relação dos servidores da Câmara Municipal que está no Portal da 
Transparência. Disse ser inaceitável os apoiadores do governo da 
transformação denegrirem a imagem deste Poder em redes sociais, como 
o servidor Gelsagrana que postou que a Câmara gastou trinta mil reais 
em marmitas, mas não tem como provar, agora ele deveria postar as 
licitações da prefeitura, onde, em uma delas, um proprietário de uma 
empresa estava preste a ganham uma licitação de seiscentos mil reais o 
1º ministro pediu para ele desistir, para ganhar a empresa que funciona 
no prédio do antigo supermercado Harada, e que o valor da referida 
licitação foi dobrado. Portanto, é inadmissível esse cidadão Gelsadac 
atacar de forma leviana este Parlamento. Ainda com a palavra o vereador 
Marcelo Sarubbi, disse que não era para os vereadores ficarem discutindo 
picuinhas e sim assuntos que venham atender os anseios da nossa 
população, como também fiscalizar os recursos públicos nas áreas da 
saúde, educação dentre outras. Não havendo mais nenhum líder que 
desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou a aquiescência 
do Plenário para ultrapassar o tempo do Intervalo Regimental de quinze 
minutos. Obtida a aquiescência do Plenário, o Sr. Presidente solicitou ao 



 
1º Secretário que procedesse a leitura das matérias em pauta para 
discussão e votação. Não havendo matérias em pauta para discussão e 
votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, 
facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador 
Junhão, disse que os vereadores tem fiscalizado os recursos públicos, 
como também tem levado as demandas de todas as áreas, através de 
requerimentos ao executivo municipal que tem a função de executar, mas 
infelizmente não são atendidos. Disse que quando pode ajudar as 
comunidades, ajuda. Citou como exemplo a doação que fez de pedaços 
de lona para comunitários do médio trombetas fazerem barracas próximas 
ao rio. Portanto, estamos cumprindo com nossa função de vereador. Com 
a palavra o vereador Mauro Wanzeller, fez a leitura da relação dos 
servidores da Câmara um a um, trazida pelo vereador Ludugero Júnior e 
entregue a Mesa Diretora que o Sr. Gelsadac disse ser uma bomba. 
Acrescentou o Edil  que não está na relação o nome de um servidor que 
trabalha pelo município e pelo estado, o que não é permitido por lei. Disse 
ainda que bomba são inúmeras empresas que ganham licitações 
fraudulentas na prefeitura. Então essa relação dos servidores da Câmara 
é fichinha diante das inúmeras irregularidades que acontece na prefeitura 
de Oriximiná. Com a palavra o vereador Deybson Rasch, reportou-se 
sobre o pronunciamento do vereador Marcelo Sarubbi, dizendo que 
realmente os vereadores foram eleitos para fiscalizar o executivo e 
legislar em favor do povo e isto estamos fazendo, mas somos taxados de 
perseguidores ao prefeito, o que não é verdade, estamos cumprindo com 
a nossa função. Citou inúmeros problemas que existem nas áreas da 
saúde, educação, infraestrutura dentre outras que são levados ao 
conhecimento do prefeito, mas infelizmente não são resolvidos. Lembrou 
o nobre vereador da suplementação de 5,6%, que foi dado por esta Casa, 
onde os vereadores levaram a culpa de os servidores públicos não 
receberem o 13º salário. Em seguida veio outro projeto de lei solicitando 
uma suplementação de 50%, que foi concedida pelos quinze vereadores,  
que era para a mesma finalidade, mas infelizmente até a presente data 
nem todos os servidores públicos receberam o 13º salário, o que é 
lamentável.  Acrescentou ainda o vereador Deybson, que agora é de 
praxe na atual administração alugar veículos, não pagar durante três 
meses, devolver o veículo contra outro. Então nesta atual gestão, 
Oriximiná virou uma palhaçada. Em relação a agricultura, disse que a de 
nosso município está falida em todos os aspectos, só ser vê mídia. Na 
área da saúde, falta medicamentos na farmácia básica, nas UBS e no 
hospital municipal, não tem nem vacina para os bebês. Citou o caso de 
seu filho que teve que ir tomar vacina em Santarém que custa 



 
quatrocentos e oitenta reais, pergunta o vereador: e quem não tem 
condições de comprar tal vacina? Então se o prefeito não quer ser 
criticado que peça para sair. Com a palavra o vereador Rafael Viana, 
incialmente solicitou da Mesa Diretora da Casa que encaminhe Moção de 
Aplausos à coordenação das festividades de Nossa Senhora da 
Conceição no Igarapé Nhamundá pela organização e brilhantismo com 
que foi realizado aquele evento religioso. Continuando o nobre vereador 
concordou com as colocações do vereador Deybson em relação as 
cobranças de melhorias em todos os aspectos, que as pessoas fazem 
aos vereadores, principalmente em relação ao 13º salário que ainda nem 
todos os servidores públicos receberam, como também não foram pagas 
as pessoas que alugam carro para a prefeitura, os prestadores de serviço, 
fornecedores, dentre outros. Acrescentou ainda que se cobra  do prefeito 
os vereadores são taxados de perseguidores. Disse que seria 
interessante esta Casa disponibilizar a tribuna popular, para que as 
pessoas fizessem tais cobranças diretamente ao executivo municipal. 
Ainda com a palavra o vereador Rafael Viana disse que em Oriximiná 
acontece a inversão de princípios e valores, como também é mostrado o 
virtual e não o real, principalmente no que diz respeito a economia do 
nosso município. Finalizou assegurando que vai continuar trabalhando e 
lutando por melhorias para a população oriximinaense. A seguir ocupou a 
tribuna o vereador Quinho Azevedo, disse que ouviu atentamente os 
vereadores que lhe antecederam. Disse que em relação a política sempre 
existe oposição e situação, agora cada um defende seu lado sempre com 
respeito, sem denegrir a imagem de ninguém. Assegurou o Edil que 
jamais vai apagar a história dos gestores que já passaram por este 
Município. Agora vale ressaltar que o atual prefeito, o qual o apoia já fez 
muitas coisas neste município em todas as áreas, sabe-se que ainda falta 
fazer muito mais, até porque o município é grande em extensão territorial, 
mas acredita que o Prefeito Delegado Fonseca ainda vai fazer muito por 
Oriximiná até o final do seu mandato. Em seguida fez um relato de sua 
história política, assegurando que sempre trata as pessoas com respeito. 
Disse que tem fiscalizado o executivo, como também tem levado as 
demandas ao conhecimento do prefeito e dos secretários municipais, para 
que sejam tomadas as devidas providencias. Com a palavra o vereador 
Marcio Canto, disse ser lamentável ser colocado nesta sessão a falta de 
medicamentos na farmácia básica, gostaria que o presidente da comissão 
de saúde juntamente com os demais membros fossem verificar essa 
questão. Continuando o nobre vereador cobrou a construção da sala para 
instalação do aparelho de tomografia, que é grande de relevância para a 
nossa população. Em seguida o nobre vereador fez um relato de sua 



 
história política neste município, onde teve vitórias e derrotas, mas 
sempre aceitou os resultados sem ficar denegrindo a imagem de 
ninguém. Mas infelizmente isto não acontece na atual administração, pelo 
contrário é implantado o ódio, onde existem brigas políticas entre famílias, 
o que é lamentável. Falou ainda sobre o 13º salário que não foi pago a 
todos os servidores públicos, como também o piso salarial do magistério 
dentre outros que prestam serviços a prefeitura e não recebem seus 
pagamentos.  Em relação a escavadeira PC, que foi doada pelo Deputado 
Júnior Ferrari, que era para fazer escavação de tanques para a psicultura 
do nosso município, segundo informações está em uma fazenda 
particular. Disse ainda que diante dos inúmeros problemas existentes 
principalmente nas áreas de saúde e educação deste município, não 
sabemos o que é prioridade para o atual gestor. Afirmou o Edil não ser 
contra a contratação de bandas de fora com valor altíssimo, para o 
aniversário da cidade, agora que fosse colocado medicamentos e outros 
materiais nos hospitais e nas UBS, como também tivesse transporte 
escolar nas comunidades rurais e que fosse dado todo apoio as famílias 
ribeirinhas que estão sofrendo dificuldades com a estiagem. Em seguida 
fez uso da palavra a vereadora Josy Seixas, disse que esteve 
conversando com uma moradora da comunidade Nova Sacurí, onde ela 
disse que as entregas das cestas básicas já deu até registro de B.O. 
Continuando a nobre vereadora disse que já era para as famílias que 
foram afetadas pelo vendaval e os ribeirinhos pela estiagem estarem 
recebendo pela quinta vez cestas básicas, ou seja, a primeira vez o 
governo federal mandou para a conta da prefeitura quinhentos e trinta e 
nove mil reais para aquisição de cestas básicas, Kits de dormitórios e 
telhas. Na quinta vez já teve a doação de cestas básicas e galão de água, 
pela MRN, pelo governo estadual, pela Igreja dos Mórmons em parceria 
com a ACONTAGS e novamente pelo governo federal, fica a pergunta 
para onde foram essas cestas básicas se nem todos os ribeirinhos 
receberam, inclusive foi registrado B.O, o que é lamentável. Ainda com a 
palavra a vereadora Josy Seixas disse ser louvável se ouvir discurso de 
que haja harmonia entre os poderes, mas quem plantou o ódio neste 
município, foi o prefeito no dia da posse, quando disse que não precisava 
de deputado, governador e vereador para administrar este município, e 
vem fazendo ao logo do mandato, tanto que os servidores contratados 
estão amordaçados, porque se disserem algo que o contrarie são 
demitidos, agora os que são mantidos no emprego são aqueles que 
recebem recurso público para denegrir a imagem de pessoas de bens nas 
redes sociais, inclusive com narrativas mentirosas, sobre esta Casa de 
Leis. Disse ainda que o prefeito foi cassado por dez vereadores, dois já 



 
foram para o lado dele por escolha própria. Falou ainda das demandas 
existentes principalmente nas áreas da saúde, educação e segurança 
pública, mas para muitos está tudo bem, o que é inaceitável.  Não 
havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 
Presidente agradeceu a presença de todos e “Em nome de Deus”, 
encerrou a Sessão, marcando outra para quarta-feira horário regimental.  
Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 
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